

ГОСУДАРСТВЕННОЕ КАЗЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ
"ВОЛГОГРАДСКИЙ ОБЛАСТНОЙ ЦЕНТР МЕДИЦИНСКОЙ
ПРОФИЛАКТИКИ", ВОЛГОГРАД

МЕТОДИЧЕСКИЙ МАТЕРИАЛ

по теме: **"Насилие над детьми в семье"**.

Разработан:
Психологом
Ивиной М.К.

Дата _____ Подпись _____

Рекомендовано методическим
советом использовать
методический материал
(протокол № ____ от _____)

Волгоград, 2015 год

СОДЕРЖАНИЕ

1. Введение.	с. 3
2. Аборт.	с. 6
3. Физическое насилие над маленьким ребенком.	с. 8
4. Что должна делать мама, чтобы обеспечить маленького ребенка всеми нуждами.	с. 12
5. Защита пострадавших и предотвращение насилия.	с. 13
6. Список использованной литературы и интернет-ресурсов.	с. 15

ВВЕДЕНИЕ

Вот наконец-то в хорошей среднестатистической семье появилось на свет маленькое чудо – долгожданное дитя, которое даже не подозревает с чем или с кем оно может встретиться в своей жизни.

Поначалу не происходит ничего плохого. Любящие родители с удовольствием заботятся о своем чаде. Но со временем папа начинает замечать, что мамино внимание достается только малышу, а ему все меньше и меньше!

Из такой ситуации есть несколько выходов: самый лучший папа примет активное участие в воспитании и уходе за ребенком а, так же, как и мама будет проводить все свое свободное время с любимым малышом; хороший папа правильно поймет молодую маму и будет терпеливо ждать, когда очередь дойдет и до него; более эгоистичный задумается о разводе и вовсе отстраниться от заботы о малыше. А одинокая молодая мама способна на многое. Сам факт развода считается насилием над ребенком. Есть женщины, которые даже будучи замужем, проявляют *насилие и жестокость* к своим детям!

Научными исследованиями установлено, что:

- Насилие в той или иной форме совершается в каждой четвертой российской семье.
- Ежегодно около 2,5 млн. детей в возрасте до 14 лет избиваются родителями.
- Для 10% этих детей исходом становится смерть, а для 2 тыс.- самоубийство.
- Более 50 тыс. детей в течение года уходят из дома, спасаясь от собственных родителей, а 25 тыс. несовершеннолетних находятся в розыске.
- Около 10 тыс. родителей лишаются судами родительских прав и более 2,5 тыс. детей забираются у родителей без такого лишения, поскольку нахождение ребенка в семье представляет угрозу его жизни и здоровью.

▪ В 2000 г. зарегистрировано 2557 преступлений (в 1998 г. - 1969, в 1999 г. - 2116), предусмотренных ст. 156 УК РФ (неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетних).

▪ В 80% случаев дети попадают в приюты и детские дома из-за невыполнения родителями своих прямых обязанностей по воспитанию.

Насилие над детьми — это *жестокое обращение* с детьми, к которому приравниваются *аборт* и *развод родителей*.

Насилие с точки зрения психологии – это жестокое обращение с ребенком, под которым понимается любое действие или бездействие по отношению к нему, в результате которого нарушается здоровье и социальное благополучие ребенка, создаются условия, мешающие его оптимальному физическому и психическому развитию, ущемляются его права и свободы.

Согласно ВОЗ, насилие над детьми является глобальной проблемой с серьёзными пожизненными последствиями.

Может выражаться в форме физического, сексуального, эмоционального (психологического) насилия или отсутствия любви и заботы матери к ребенку, а также пренебрежение интересами и нуждами ребенка.

Немного из истории: упоминания о жестокостях к детям в различных литературных источниках встречаются до II в. н.э.:

- детей убивали в ритуальных целях: считалось, что убитый ребенок может помочь бесплодным женщинам справиться с болезнями, обеспечить здоровье и молодость;
- их хоронили под фундаментом здания, чтобы сделать его прочнее;
- детей продавали и покупали.

Многие родители пытаются оправдать свое поведение, существует несколько стандартных оправданий насилия над детьми:

«Дети как источник проблем» — родители утверждают, что «дети сами провоцируют насилие». Провокация насилия означает, что если бы ребенок вел себя по-другому: был послушным, помогал по дому, вел себя достойно, то его не нужно было бы наказывать. В этой ситуации фокусируется внимание на действиях пострадавшего ребенка как причине негативного поведения старших, то есть получается, что именно поведение ребенка приводит к насилию. Но исследования доказывают, что дети могут всякими способами стремиться угодить обидчику, который всё равно найдет повод для применения агрессии.

«Нетипичная семья» — жестокое обращение оправдывается демографическими характеристиками и социальным статусом семей. Часто физическое наказание в неполной семье связано со способами управления гневом и раздражительностью, которые распространены не только в бедных семьях группы риска, но и в более обеспеченных.

Пьянство порождает агрессию — ищут корни насилия в алкоголизации родителей. Употребление алкоголя снижает способность контролировать поведение, но среди обидчиков есть мужчины и женщины, ведущие здоровый образ жизни, не признающие табак или алкоголь. Некоторые, пройдя лечение от алкоголизма, продолжали быть агрессивными и жестокими по отношению к близким. Многочисленные исследования доказали, что алкоголь не является причиной насилия, но используется обидчиками в качестве оправдания агрессивного поведения.

«Неизбежность зла» — бороться с домашним насилием бесполезно, поскольку оно широко распространено, существовало везде и всегда. Однако данные криминальной статистики свидетельствуют об обратном — по официальным данным в странах СНГ в результате убийств или физического насилия ежегодно погибает более 3000 детей, это выше, чем в странах Европейского союза, где система борьбы и профилактики домашнего насилия развита очень хорошо. Этот факт еще более усугубляется тем, что в отличие

от других стран, в России отсутствуют механизмы, в том числе и законодательные.

АБОРТ

В Российской Федерации аборт продолжает оставаться основным, хотя и небезопасным, средством регулирования рождаемости.

Волгоградский регион занимает первое место по количеству прерываний беременности в Южном Федеральном округе. В настоящее время в год на 1000 женщин фертильного возраста приходится 27,8 аборта. Если соотносить эту цифру с родами, то, по официальным данным, на одни роды приходится 0,6 случая прерывания беременности. Но в реальности, скорее всего, это соотношение немного больше, потому что в статистику не входят медицинские аборт, которые делают частные клиники.

В некоторых европейских странах закон об абортах предусматривает временной промежуток. В Бельгии 5 дней, Италии 6 дней, во Франции – 7. Это срок вынужденного ожидания, в это время с женщиной должны поработать психологи, медицинские работники, чтобы это не было поспешным решением. Мы подхватили это начинание и теперь на уровне федерального законодательства прописано, что нельзя сделать аборт в день обращения женщины в медицинское учреждение. Если раньше столичные клиники пестрели объявлениями, что делают аборт в день обращения, то сегодня это невозможно по закону. Во время отсрочки с женщиной беседуют психологи и медицинский персонал, чтобы отговорить от аборта. Наша задача – объяснить ей нюансы процедуры и последствия ее решения. Сегодня по приказу Минздрава РФ в штат женских консультаций введена ставка медицинского психолога или психотерапевта. Наш регион был пионером в этой работе. В Волгограде на 4 года раньше была введена такая ставка в женских консультациях.

Лучшей профилактикой абортов является грамотное *планирование беременности*, использование современных методов контрацепции.

Планирование семьи — это комплекс медико-социальных мероприятий, позволяющий предупредить нежелательную беременность, обеспечить оптимальные интервалы между родами с учётом возраста женщины, её здоровья, количества детей в семье и других факторов, т.е. предупреждение слишком ранних, поздних и частых родов. Правильно подобранные средства контрацепции, помимо контрацептивного эффекта, оказывают лечебное действие, могут предупреждать инфекции, передаваемые половым путём.

ФИЗИЧЕСКОЕ НАСИЛИЕ НАД МАЛЕНЬКИМ РЕБЕНКОМ

Физическое насилие над ребёнком — преднамеренное нанесение взрослым ребёнку побоев, травм, повреждений, увечий, а также грубое обращение, которое может привести к ним. Признаками физического насилия являются синяки, царапины, рубцы, ожоги, ссадины, раны, переломы. Часто граница между телесными наказаниями и физическим насилием размыта. Культурные нормы, определяющие физическое насилие, сильно разнятся: как среди специалистов, так и среди общественности нет единого мнения о том, какие именно действия считать физическим насилием. Некоторые специалисты считают, что культурные нормы, допускающие телесные наказания, являются одной из причин насилия над детьми, и организуют кампании за изменение этих норм.

По результатам социологического исследования, которое по заказу Фонда поддержки детей провел Институт социологии РАН 51,8% мам и пап вообще считают, что физическое наказание детей - это нормально, ведь около половины сегодняшних родителей в детстве сами подвергались телесным наказаниям и не считают, что совершают насилие над детьми.

Дети, наиболее часто подвергающиеся *физическому насилию*:

- Дети, имеющие физические или психические отклонения, например, с плохим сном, с энурезом и др.
- Недоношенные дети, с малым весом при рождении.
- Нежеланные дети.
- Дети, внешне напоминаящие нелюбимого супруга (супругу).
- Дети, обладающие особенностями личности (апатичные, замкнутые, равнодушные, капризные, чрезмерно привязчивые).
- Дети с недостатками внешности (родимыми пятнами, от межэтнических браков, имеющие уродства и др.)

- Дети, которые рано и на длительный срок разлучены с матерью при рождении.

- Дети, которые на длительный срок разлучены с семьей (при поступлении в детские учреждения, на лечение в стационар).

- Дети пьющих родителей.

- Дети родителей – наркоманов.

- Дети с нарушением поведения (раздражительные, импульсивные, гиперактивные, с непредсказуемым поведением).

- Дети с низким развитием социальных навыков.

- Дети из многодетных семей, где промежуток между детьми небольшой.

У систематически избиваемого ребенка изменяется психика и человек продолжает испытывать психологический комплекс, даже став взрослым.

Последствия применения физического насилия над ребенком при взрослении человека.

Ближайшие последствия:

- Физические травмы, повреждения, появление рвоты, головные боли, потеря сознания, кровоизлияние в глазные яблоки.

Наиболее частой формой насилия над маленькими детьми может быть синдром тряски младенца (СТМ), когда ребенок подлежит сильной, неистовой тряске, которая может привести к длительному изменению здоровья и даже смерти. В зависимости от длительности и интенсивности эпизода, СТМ может включать повреждение сетчатки глаз, вялость, дрожь, рвоту, раздражительность, судороги, снижение аппетита, неспособность поднять голову и затрудненное дыхание.

- Острые психические нарушения: ответная агрессия, возбуждение, стремление куда-то бежать, прятаться; или глубокая заторможенность, внешнее безразличие. И в случае агрессии и в случае заторможенности ребёнок охвачен острейшим переживаниями страха, тревоги и гнева.

Отдалённые последствия:

- У детей, подвергшихся применению физического насилия в раннем детстве, повышен риск возникновения психических расстройств в старшем возрасте.
- Дети часто страдают депрессиями, обладают низкой самооценкой, комплексами.
- Травматические стрессовые реакции (состояния страха и тревоги, которые приводят к нарушению сна, к возникновению плохого аппетита).
- Физическое насилие приводит к увеличению у детей риска суицидального поведения и преступности.
- У детей развивается подозрительность и недоверие. При проведении медосмотров такие дети обычно нервничают и крайне возбуждены (по наблюдениям медиков).
- Возникают импульсивность и поведенческие расстройства. Дети, подвергшиеся насилию, отличаются задиристостью, драчливостью, агрессивностью по отношению к сверстникам, братьям и сестрам. Действовать агрессивно – это один из основных путей защиты их своего «Я».
- У ребенка, подвергшегося физическому насилию, могут наблюдаться явные или скрытые садистские наклонности: он будет отрывать крылья мухам, издеваться над животными или обижать другого ребенка.
- У подвергшихся физическому насилию детей увеличивается опасность развития рака, болезней сердца (инсульта, инфаркта) и астмы в последующие годы жизни (во взрослом состоянии).
- Дети могут уходить в религиозные секты, в объединения и неформальные группы с фашистской и криминальной направленностью. Часто убегают из дома, пополняя гвардию бездомных и беспризорных.

Помните, что в случае насилия над Вашим ребенком нарушены его права: право на безопасность; право на сохранение своего здоровья (как соматического - физического, так и морально-психологического).

Что должна делать мама, чтобы обеспечить маленького ребенка всеми нуждами:

1. Кормить ребёнка (преимущественно грудным молоком).
2. Вовремя лечить.
3. Одевать соответственно погоде для прогулок на свежем воздухе.
4. Следить за развитием ребёнка.
5. Не оставлять ребенка без присмотра как в домашних условиях, так и на улице, в машине или около магазина, даже если вы отошли всего на несколько минут.
6. Если вы находитесь в людном месте, не отпускайте руку ребенка ни на минуту. Не уходите слишком далеко вперед от ребенка.
7. Как только ребёнок будет способен запомнить, научите его, как его полностью зовут, адрес и номер телефона. Потренируйтесь с ним, пока не убедитесь, что он запомнил.

ЗАЩИТА ПОСТРАДАВШИХ И ПРЕДОТВРАЩЕНИЕ НАСИЛИЯ

Насилие над детьми запрещено рядом международных документов и национальных законов. Российское законодательство предусматривает различные виды ответственности за жестокое обращение с детьми: административную (за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по содержанию, воспитанию, обучению, защите прав и интересов несовершеннолетних — ст. 5.35 КоАП) или уголовную (за все виды физического и сексуального насилия над детьми), например ст. 111 УК РФ (умышленное причинение тяжкого вреда), ст. 116 УК РФ (побои), ст. 117 (истязание), ст. 119 (угроза убийством или причинение тяжкого вреда здоровью), ст. 127 (ограничение личной свободы), ст. 129 (клевета), ст. 130 (оскорбление), ст. 131 (изнасилование), ст. 135 (развратные действия). Насилие над детьми также может служить основанием для привлечения родителей или лиц, их заменяющих, к гражданско-правовой ответственности в соответствии с Семейным кодексом РФ (лишение или ограничение родительских прав, отобрание ребёнка при непосредственной угрозе его жизни или здоровью).

Во многих странах действуют социальные службы, выявляющие случаи насилия над детьми и отсутствия заботы. В России для создания такой службы есть законодательные препятствия — не ратифицированы два важнейших международных правовых документа: Факультативный протокол к Конвенции о правах ребёнка, касающийся торговли детьми, детской проституции и детской порнографии (2000) и Конвенцию о преступности в сфере компьютерной информации (Будапешт, 23 ноября 2001 год).

Тем не менее, в России действуют различные телефоны доверия для детей, в частности всероссийский бесплатный телефон доверия: **8 800 2000 122.**

Согласно официальной позиции ВОЗ, для предотвращения насилия над детьми наиболее эффективны многосекторальные программы, направленные на поддержку родителей и обучение их навыкам ухода за ребёнком и его воспитания.

Такие программы предполагают, в частности, посещения родителей и детей на дому медсестрами для поддержки, обучения и предоставления информации, а также групповые занятия для родителей, где их обучают навыкам воспитания детей, расширяют знания о развитии ребёнка, развивают стратегии позитивного обращения с детьми.

ВОЗ также рекомендует специальные программы, направленные на профилактику травм головы в результате синдрома детского сотрясения (информирование молодых родителей о синдроме детского сотрясения, проводимое в больницах до выписки новорожденного), и программы профилактики сексуального насилия над детьми (информирование детей в школах о праве собственности на своё тело, обучение распознаванию угрожающих ситуаций, обучение отказывать старшему и рассказать об инциденте заслуживающему доверие взрослому).

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ и ИНТЕРНЕТ-РЕСУРСОВ:

1. Е.И.Цымбал. Жестокое обращение с детьми: причины, проявления, последствия./Учебное пособие/ - М.: РБФ НАН, 2010 – 166с.
2. Н.А.Петухов – Статья. Избиение младенцев. // Русский курьер, № 90, 2003г..
3. Интервью с главным внештатным специалистом комитета здравоохранения Волгоградской области по охране репродуктивного здоровья С.В.Копань. - // Газета "Волгоградская правда". – 2015г.
4. www.mybodybelongstome.com#sthash.FceThmO0.dpuf
5. www.stopitnow.org
6. <http://matveychev-oleg.livejournal.com/>
7. <http://womanadvice.ru/n>
8. <http://ru.wikipedia.org/>
9. <http://www.psychology-faq.com>
- 10.<http://shishkinily.narod.ru>
- 11.<http://cyberleninka.ru>
- 12.<http://e-notabene.ru>
- 13.<http://minsocdem.samregion.ru/>